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Рабочая тетрадь 

Рабочие тетради по микроэкономике представляют собой методические материалы для организации самостоятельной подготовки студентов. Работа с ними ведется дома, а затем наиболее важные для усвоения курса проблемы по усмотрению преподавателя выносятся для общего обсуждения на семинаре. Как правило, это в первую очередь относится к подготавливаемым студентами эссе. По мере надобности может также проводиться общая проверка тетрадей. Студентам рекомендуется обращаться к преподавателю по всем вопросам, вызвавшим затруднения или несогласие с предлагаемыми в тетрадях решениями.

Каждая тема состоит из трех разделов. 

Раздел «Логика курса» призван выработать навыки корректного экономического мышления, а именно: выделения главных логических элементов темы и установления их взаимосвязей; анализа системы используемых доказательств; выявления основных последствий рассматриваемых закономерностей. Он содержит контрольные вопросы, которые помогают повторить ключевые моменты соответствующей темы, и задания, нацеленные на выявление логических взаимосвязей.

Раздел «Тесты» предназначен для самоконтроля и контроля знаний. Решая предлагаемые задачи, следует внимательно обдумать причины, по которым определенный ответ считается правильным. Обратите внимание на то, что среди тестов могут встречаться «ловушки», в которых верным не является ни один из приведенных вариантов или, наоборот, верны несколько ответов. Помните, что ваша работа с тестами не сводится к необходимости угадать верный ответ. Оставленное свободное место позволяет прокомментировать избранное решение. Особенно это важно именно в «сомнительных» случаях (ни один из предусмотренных в тесте вариантов ответа не точен, есть несколько верных вариантов и др.).

Раздел «Эссе» является главным заданием для студента. Следует выбрать одну тему эссе из предлагаемых к каждому занятию вариантов и написать соответствующую работу. Рекомендуемый размер эссе — 2 машинописных страницы. Цель написания эссе состоит в формировании у студента умения вырабатывать и корректно аргументировать свою точку зрения на новые для автора (а часто и объективно спорные) проблемы. То есть делать именно то, что составляет значительную часть практической работы любого экономиста. 

Отправным моментом работы над эссе должно быть обдумывание своего рода подсказок, сгруппированных под заголовком: «Обратите внимание на следующие аспекты проблемы». Переписывать все эти пункты в само эссе не обязательно, они играют роль «затравки» или вспомогательной конструкции, помогающей выкристаллизоваться вашему мнению (когда здание готово, строительные леса убирают). Вообще эссе считается своего рода промежуточным жанром между научным и литературным произведением. Оно призвано показать скорее общий подход к проблеме, чем проанализировать ее детали. Важно понимать при этом, что особо ценится свежий взгляд на проблему, выделяющий кроме (или даже вместо!) наводящих вопросов какие-либо ее новые стороны. 

Следует также иметь в виду, что многим темам эссе сознательно придан провокативный характер, то есть вынесенный в их заголовок вопрос допускает как положительный, так и отрицательный ответ. Студенту не обязательно при этом придерживаться изложенной в учебнике или на лекции позиции. Это соответствует сыгравшему огромную роль в развитии научной мысли приему advоcato diabolo («адвокат дьявола»). В соответствии с ним для достижения полной уверенности ученый должен попытаться выдвинуть все мыслимые возражения против общепринятой точки зрения, то есть как бы дать высказаться представителю противной стороны («дьявола»). Только в том случае, если научная позиция выдерживает подобную атаку «адвоката дьявола», ее можно считать надежно обоснованной. Студент волен, поэтому, выбрать любую точку зрения: отстаивать общепринятые взгляды или взять на себя роль «адвоката дьявола». Важно лишь, чтобы аргументация в обоих случаях была максимально сильной и убедительной.

Особое внимание при подборе тем эссе уделено получению студентами первичных навыков приложения теоретических положений к практике. Поэтому во многих случаях студенту полезно мысленно поставить себя на место экономиста-практика (руководителя фирмы, государственного регулирующего ведомства, банка и т.п.) и писать текст как бы от его имени, с учетом его (или его организации) интересов. 

Само написание эссе предполагает работу в спокойной домашней обстановке, когда есть возможность еще раз просмотреть учебную и научную литературу, сопоставить знания, полученные в разных частях курса, привлечь дополнительные источники информации. При написании эссе следует стремиться создать максимально сжатый текст, затрагивающий, однако, все основные аспекты проблемы. 

Помимо заранее запланированных тем студент может самостоятельно предложить проблему для обсуждения  написать эссе на свободную тему. Наиболее высоко будут оцениваться эссе на реальном российском материале. Лучшие из них будут включены (с указанием имени автора) в готовящуюся хрестоматию «Теория микроэкономики в российских примерах». К свободному эссе предъявляются следующие требования:

1. Свободное эссе должно описывать особенности реализации какой-либо теоретической закономерности в России. В качестве образца выбора подобных проблем можно использовать врезки «Из российской практики» в учебнике: Микроэкономика. Теория и российская практика / Под ред. А. Г. Грязновой и А. Ю. Юданова. — М.: КНОРУС, 2004.

2. Эссе начинается названием, отражающим суть ситуации, и подзаголовком, прямо указывающим на иллюстрируемую примером теоретическую закономерность. Например: «Кому принадлежит марка водки «Столичная»? (Особенности реализации пучка прав собственности применительно к интеллектуальной собственности)».

3. Обязательно необходимо наличие интриги – какой-либо острой, быть может, сенсационной проблемы, сложившейся в деятельности фирм, государства, населения и ее разрешения (или, наоборот, неразрешения) в современных российских условиях. Обратите особое внимание на случаи крупных успехов (или поражений) российских фирм, на наиболее активно обсуждаемые в обществе (на телевидении, в прессе) проблемы. Найдите их связь с фундаментальными положениями теории и сделайте эту связь понятной читателю. 

4. Допускается использование только реальных примеров. Необходимо обязательно указать источник информации (номер журнала и страницы, где напечатана соответствующая статья; адрес интернет-сайта и т.п.). Если, по мнению преподавателя, эссе достойно включения в хрестоматию (окончательное решение принимает редколлегия), студент должен быть готов передать оригинал исходной информации (статью, копию веб-страницы и пр.).

В хрестоматию также могут быть включены эссе, иллюстрирующие реальными примерами запланированные темы. Например, вместо собственных рассуждений на тему «Объективно ли экономическое знание?» (эссе 1В) студент может привести несколько трактовок одной и той же проблемы разными заинтересованными сторонами. Скажем, пересказать различающиеся мнения экспортеров нефти и производителей автомобилей по поводу оптимального обменного курса рубля. Возможное название такого эссе: «Сколько должен стоить рубль? (групповые интересы и нормативная сторона экономической теории). 

ТЕМА 1. ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ТЕОРИЮ

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Как изменялся объект исследования экономической теории с древнейших времен до наших дней?

2. Почему меркантилисты считали необходимым вмешательство в экономику? Что делает актуальными их взгляды в наше время?

3. Каким образом эгоистический интерес человека может служить обществу? Как это объяснял Адам Смит?

4. В чем сила и слабость марксистской теории? Почему марксизм стал базой мощных политических движений?

5. С какими изменениями в экономике связано появление маржинализма? 

6. Почему кейнсианцы настаивают на активном государственном регулировании экономики, а монетаристы считают его вредным? Какая из этих доктрин представляется вам более применимой к сегодняшней России?

7. В каких областях вклад российских ученых в экономическую теорию был наиболее значимым?

8. Опишите эволюцию и постепенное обогащение содержания методов, используемых экономической теорией.

9. Можно ли свести предмет экономической теории к изучению трех фундаментальных проблем экономики? Какое из определений предмета экономической теории кажется вам более точным?

Б. Проследите взаимосвязь между экономическим развитием общества и особенностями научных теорий, появившихся в соответствующую эпоху:
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Обсудите, насколько оправдано подобное прямое сопоставление уровня экономического развития и содержания экономических теорий.

В. Какие возможности дают экономисту следующие методы?
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2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Экономическая теория: это наука: 

a) о том, как улучшить личное экономическое положение; 

b) о регулировании государством национальной экономики; 

c) о средствах удовлетворения человеческих потребностей; 

d) о том, как общество решает вопросы "что, как и для кого" производить; 

e) о законах функционирования рыночной экономики.


2. Фундаментальную проблему экономической теории отражает следующая пара понятий:
a) спрос и предложение; 

b) эффективность и справедливость; 

c) предпринимательство и прибыль; 

d) ограниченность и выбор; 

e) производство и потребление.


3. Редкость (ограниченность) ресурсов — это проблема, которая:

a) существует только в бедных странах; 

b) связана с определенными типами цивилизаций; 

c) типична для социализма (экономика дефицита); 

d) никогда не возникает в богатых странах; 

e) существует при всех экономических системах независимо от степени богатства.


4. Экономическая модель призвана решать все перечисленные ниже проблемы, кроме: 

a) объяснения законов функционирования реальной экономики; 

b) демонстрации обобщенного представления о том или ином фрагменте экономической деятельности;

c) содержания сведений о свойствах изображаемой модели;

d) отражения всех деталей экономического развития общества; 

e) подтверждения или опровержения выдвигаемых гипотез.


5 . Если экономика изучается как целостная система, то это анализ: 

a) макроэкономический;

b) нормативный;

c) описательный;

d) микроэкономический;

e) позитивный.


6. Микроэкономику можно определить как раздел экономической теории, который изучает: 

a) как обществу достигнуть полной занятости;

b) экономическое поведение потребителей, фирм и собственников ресурсов;

c) проблемы ускорения экономического роста;

d) вопросы экономической безопасности;

e) организацию деятельности отдельных фирм.


7. К характеристикам экономических благ относится все, кроме: 

a) способности удовлетворять потребности;

b) ценности;

c) редкости;

d) могут быть в неограниченном количестве;

e) могут быть взаимозаменяемыми и взаимодополняемыми.


8. Полное использование всех ресурсов общества показывает: 

a) сдвиг кривой производственных возможностей вправо;

b) точка вне кривой производственных возможностей;

c) точка внутри кривой производственных возможностей;

d) точка на кривой производственных возможностей;

e) сдвиг кривой производственных возможностей влево.


9. Кривая производственных возможностей показывает:

a) все возможные комбинации выпуска продуктов;

b) все возможные комбинации выпуска продуктов при условии полной загрузки имеющихся факторов производства;

c) оптимальную комбинацию выпуска продуктов;

d) фиксированный объем выпуска продукции с помощью разных комбинаций факторов производства;

e) степень социального неравенства в обществе 


10. Изокванта:

a)  Отвечает на вопрос «Для кого производить?»

b) Показывает все возможные комбинации ресурсов, с помощью которых можно произвести фиксированный объем продукции

c) Отвечает на вопрос «Как производить?»

d) Показывает максимальный объем выпуска продукции, который можно изготовить с помощью фиксированного объема ресурсов

e) Все приведенные ответы неточны


3. Эссе

А. Что важнее: пушки или масло?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Экономическая теория утверждает, что все точки на кривой производственных возможностей являются Паретто-оптимальными. То есть каждая из комбинаций пушки/масло считается наилучшей. Почему экономисты так странно определяют понятие оптимума?

· Роль ограниченности ресурсов в экономике и необходимость выбора.

· Существует ли объективно оптимальная пропорция производства благ? В частности, согласились ли бы вы с тезисом «Масло важнее пушек» в канун Второй мировой войны? Или с обратным постулатом «Пушки важнее масла» для СССР конца 70-ых годов (эпоха ввода войск в Афганистан)?

· Какая пропорция пушек и масла нужна современной России?

· Если пропорции производства должны быть разными в разных ситуациях, то как определить, оптимальны ли они в конкретном случае?

· Продумайте эту же проблему для пары «потребительские товары — инвестиционные товары». Можно ли предложить для этого случая критерий выбора самого лучшего их сочетания?

Б. Существуют ли три отдельных фундаментальных проблемы экономики или все они сводятся к одной?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Обдумайте, влияет ли ответ на вопрос «Что производить?» на решение вопроса «Для кого производить?». Есть ли обратное влияние решения вопроса «Для кого производить?» на проблему «Что производить?»? Связаны ли вопросы «Что производить?» и «Как производить?»? Рассмотрите и другие парные взаимосвязи всех трех фундаментальных вопросов экономики.

· Существует ли среди трех фундаментальных вопросов экономики главный? Многие социалистические концепции, например, в явной или неявной форме исходят из того, что главным является вопрос «Для кого производить?». Сформулируйте свое отношение к такому подходу.

· Не являются ли три фундаментальных вопроса внешними проявлениями какой-то более общей проблемы? Попробуйте ее сформулировать.

В. Объективно ли экономическое знание?

· Можно ли четко разграничить нормативный и позитивный подходы к экономике? Ведь рекомендации по проведению той или иной экономической политики (нормативный подход) всегда базируются на определенном понимании фактического состояния экономики (позитивный подход).

· С другой стороны, существует и обратная взаимосвязь. Представления о том, как должна выглядеть «идеальная экономика» (нормативный подход), сами влияют на оценку реальной экономики страны (на позитивный подход). Приведем пример. Сторонник социального равенства неизбежно увидит в современной России раздираемую имущественным расслоением страну, возможно, стоящую на пороге гигантских потрясении, и предложит соответствующую программу преобразований (например, перераспределение доходов с помощью государства). Сторонник либеральной экономики увидит в том же расслоении источник сильной мотивации и зачатки здорового предпринимательства. Его рекомендации будут противоположными (например, сократить вмешательство государства в экономику). 

· Как известно, экономическая теория не является точной наукой. В частности, она не может (в отличие, скажем, от астрономии) делать точные количественные предсказания. Как, в таком случае, можно проверить экономические теории? Не являются ли они бездоказательными?

· Способен ли в этих условиях честный исследователь сохранить объективность (личные симпатии или антипатии мешают непредвзятому взгляду на вещи, а проверка теорий путем проверки сделанных на их основе предсказаний затруднена)? И не является ли вся экономическая теория искаженной и политизированной картиной мира, созданной в угоду определенным слоям или классам общества?

· Способны ли методы экономической теории снизить риск необъективности? 

· Может ли здесь помочь история? или статистика? другие дисциплины?

Г. Свободное эссе по вводным проблемам курса (истории экономической науки, ее предмета, метода, связи с другими дисциплинами). Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 2. ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Что такое «экономическая система»?

2. Какова взаимосвязь понятий «экономическая система» и «цивилизация»?

3. Какие типы цивилизаций вы знаете? Что служит решающим признаком для выделения того или иного типа цивилизации?

4. Назовите главные черты традиционной цивилизации.

5. Какие основные черты присущи социалистической цивилизации? В чем ее сильные и слабые черты? Дайте прогноз дальнейших перспектив социалистической цивилизации.

6. Есть ли что-то общее между традиционной и социалистической цивилизациями?

7. Назовите определяющие черты рыночной цивилизации. Все ли они одинаково важны по вашему мнению? Какова роль отношений собственности в рыночной системе?

8. Сравните рыночную и социалистическую цивилизации.

9. В чем состоит суть формационного подхода к анализу общественно-экономических систем?

10.  В чем заключаются специфические черты чистого капитализма, смешанной и переходной экономик? Каковы плюс и минусы развития России по каждой из этих моделей общества?

11.  В чем состоят достоинства и недостатки рыночной системы? Как усилить первые и ослабить вторые?

12.  Какие факторы производства вы знаете?

13.  Перечислите основные субъекты экономики и опишите их роль.

Б. Опишите взаимосвязи основных черт рыночной экономики


На приведенной ниже схеме в виде прямоугольников схематически изображены основные черты рыночной экономики. Соедините стрелками те черты, которые, на ваш взгляд, являются взаимосвязанными. Подпишите на стрелках характер влияния одной черты на другую. Например, черта А «порождает» (стрелка с соответствующей надписью) черту Б, которая, в свою очередь, «противодействует» (надпись на стрелке) черте В и т.д.

Личный (корыстный) интерес

Частная собственность










Свобода предпринимательства

Суверенитет потребителя










Принцип «невидимой руки»

Конкуренция

Роль государства







Рынок и цены как механизм саморегуляции


2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Исходным критерием разграничения типов экономических систем служит: 

a) темпы экономического роста; 

b) используемые технологии и уровень благосостояния членов общества; 

c) способ ответа на три фундаментальные проблемы экономической жизни; 

d) эффективность использования редких ресурсов; 

e) степень социальной справедливости.


2. В конкурентной рыночной экономике при производстве и распределении продукта приоритет отдается интересам: 

a) государства;

b) продавцов;

c) покупателей;

d) производителей;

e) общества.


3. Фактором производства не является: 

a) капитал;

b) земля;

c) деньги;

d) предпринимательские способности;

e) труд.


4. Способность рыночной экономики к cаморегулированию объясняется: 
a) умением предпринимателей верно оценивать объем и динамику рынка;

b) значительной степенью правительственного вмешательства;

c) развитием политической демократии;

d) конкурентным механизмом, действующим на основе цен, прибылей и убытков;

e) координацией деятельности крупнейших фирм (в современных условиях).


5. К числу преимуществ, которыми обладала плановая экономика, можно отнести: 

a) быстрый технический прогресс и внедрение изобретений;

b) широкий выбор потребительских товаров;

c) определение цен на большинство товаров государственными органами и связанная с этим дешевизна;

d) отсутствие безработицы и небольшая социальная дифференциация населения;

e) эффективное использование ресурсов.


6. Модель кругооборота ресурсов, продуктов и дохода показывает, что главную роль в экономике выполняют: 

a) рынки факторов производства;

b) рынки потребительских товаров;

c) производители (фирмы);

d) взаимодействие всех сегментов данной модели;

e) потребители.


7. К экономическим функциям государства в рыночной экономике не относятся: 

a) антимонопольное регулирование;

b) обеспечение общественными благами;

c) определение цен на продукты и ресурсы;

d) перераспределение доходов;

e) достижение макроэкономической стабилизации.


8. Экономическую систему в современной России можно определить как: 

a) рыночную экономику; 

b) смешанную экономику; 

c) переходную экономику нового типа; 

d) переходную экономику; 

e) рыночную экономику нового типа.


9. Экономика является смешанной, если: 

a) существует полная свобода конкуренции ("laissez faire");

b) не завершился процесс перехода к рынку от традиционной или социалистической экономики;

c) государство обладает монопольным правом на собственность и предпринимательскую деятельность;

d) действия рыночных сил дополняются государственным регулированием;

e) преобладает смешанная (частная с участием государства) форма собственности.


3. Эссе

А. Не является ли рыночная экономика эффективной только для богатых?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Как известно, рыночная экономика с помощью цен выравнивает объемы спроса и предложения, не допуская таким образом возникновения дефицитов или излишков. То есть производится то и только то, на что существует спрос. Это свидетельствует об эффективности рыночной экономической системы.

· Однако в этом рассуждении под спросом понимается только платежеспособный спрос. Последний же прямо связан с распределением доходов в обществе. То есть богатые, имеющие деньги для оплаты своих запросов, действительно могут быть уверены в том, что рынок эффективно удовлетворит их потребности. Потребности бедных, не имеющих денег, напротив, останутся неудовлетворенными. В итоге в рыночной экономике вполне возможна ситуация, когда производство товаров и услуг будет ориентировано на удовлетворение прихотей и даже нелепых причуд богатых, в то время как бедные будут умирать от голода, холода и отсутствия медикаментов. Такая экономика не заслуживает названия эффективной.

· При этом рыночная экономика не имеет естественных или, как говорят экономисты, «встроенных» механизмов выравнивания доходов разных социальных групп. Или, по-вашему, такие механизмы все-таки есть? 

· С другой стороны, существует так называемый «исторический аргумент» в пользу капитализма, предложенный великим австро-американским экономистом Йозефом Шумпетером. Он сравнил положение современного рабочего с положением крестьянина эпохи французского «солнце-короля» Людовика XIV. Ясно, что положение бедных радикально улучшилось за истекшие столетия господства рыночной экономики. Если же сравнить жизнь современного магната и аристократа старых времен, то сдвиги окажутся куда меньше. Они коснутся скорее формы удовлетворения потребностей, чем их сути (у маркиза времен «солнце-короля» не было электробритвы, но вряд ли он от этого страдал, так как его брил личный брадобрей). Вывод Шумпетера: история показывает, что от существования рыночной экономики бедные выигрывают не меньше богатых.

· Известен и контраргумент взглядам Й. Шумпетера. Современные бедные действительно живут лучше бедных прежних времен, но произошло это не из-за закономерностей функционирования рыночной экономики, а вопреки им. В частности, положение низов улучшилось из-за классовой борьбы и перераспределительной роли государства. 

Б. Россия (не?) является особым типом цивилизации и особой экономической системой

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Хорошо известно, что историческая судьба нашей страны отличается исключительным своеобразием. В разные эпохи (при Иване III, Петре I, Николае I, в конце XIX в., в настоящее время) активно обсуждалась проблема «особого русского пути». При этом четко сложились два основных подхода к проблеме: славянофильский и западнический.

· Лейтмотив славянофильского подхода состоит в подчеркивании особости, «инаковости» российского общества и экономики. Согласно этой точке зрения, копирование институтов западного общества не совместимо с природой России, а реформы, переносящие их на российскую почву, только вредят стране.

· Наиболее радикальные сторонники этого подхода считают, что в России действуют особые экономические законы, а хозяйство страны не должно быть ни социалистическим, ни капиталистическим (рыночным), а представлять некий третий национально-русский тип. 

· Сторонники западнического подхода полагают, что существуют лишь общемировые цивилизационные типы. Конкретнее, наиболее эффективным типом организации хозяйственной жизни является в настоящее время рыночная экономика. России надлежит заимствовать институты развитых стран (чаще всего упоминаются так называемые «либеральные ценности»). Только переход к ним введет нашу страну в число процветающих экономик.

· Наиболее радикальные сторонники западничества настаивают на ускоренном и насильственном (или полунасильственном) внедрении западного опыта. В ходе этого процесса особенности российской экономики (трактуемые радикальными западниками как признаки отсталости) исчезнут.

· Какая из позиций представляется более обоснованной? Какие аргументы можно привести в их пользу? О чем говорит исторический опыт российских реформ в разные эпохи?

· Возможен ли компромисс между обеими позициями (некий средний вариант)?

В. Свободное эссе по проблемам основных принципов функционирования рыночной экономики (праву собственности, механизмам саморегуляции рынка, социальным проблемам и др.). Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 3. ДЕНЬГИ

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Опишите сущность и условия выполнения деньгами функции средства обращения.

2. Какие причины вызывала бартеризацию российской экономики? Почему этот процесс пошел на убыль? 

3. Опишите функцию денег как меры стоимости. Связана ли способность денег выполнять ее с наличием собственной стоимости у денежного материала?

4. Опишите возможные нарушения функции меры стоимости. Какие формы они принимают в современной России?

5. В чем состоит функция денег как средства накопления? Могут ли ее выполнять деньги в условиях инфляции?

6. Какие функции денег дополнительно выделяет марксистская теория? Считаете ли вы особое выделение этих функций рациональным?

7. Опишите предысторию денег.

8. Опишите металлический этап в истории денег. Закончился ли он в наше время?

9. Почему с течением времени постоянно расширялось неметаллическое денежное обращение? 

10.  Какие современные формы денег вы знаете? В чем состоят особенности их развития в России?

Б. Кратко опишите эволюцию денег.

Воспользуйтесь следующим алгоритмом: исторический вид денег  его недостатки (или связанные с ним проблемы)  новый вид денег как решение старых проблем  недостатки нового вида денег и т.д.

Товарные деньги




Металлические деньги




Классические бумажные деньги




Классические кредитные деньги




Современные деньги




2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Деньги служат:

a) мерой стоимости;

b) средством обращения;

c) средством накопления;

d) все предыдущие ответы верны;

e) все предыдущие ответы не верны.


2. Товар, обладающий абсолютной ликвидностью — это: 

a) ценные бумаги;

b) золото;

c) информация;

d) деньги;

e) дефицитные ресурсы.


3. Выполнение деньгами функции меры стоимости: 

a) связано с оборотом наличных денег;

b) разъединяет во времени акты купли-продажи;

c) обеспечивает возможность экономического учета;

d) служит накоплению капитала;

e) обеспечивает сохранение стоимости.


4. В современных условиях ценность денег определяется:

a) золотым запасом страны;

b) количеством денег, находящихся в обращении;

c) средним уровнем цен;

d) пропорцией обращающихся экономических благ и денег;

e) золотым содержанием самих денег.


5. Марксистская теория помимо трех общепринятых функций выделяет еще и функцию: 

a) меры стоимости;

b) средства образования сокровищ;

c) средства обращения;

d) средства накопления;

e) средства платежа.


6. «Почти деньги» отличаются от денег тем, что:

a) не обладают абсолютной ликвидностью;

b) представляют собой бумажные деньги, не разменные на золото;

c) включают в себя все товары, которые можно продать за деньги;

d) не могут выполнять функцию средства накопления;

e) используются при бартере.


7. Условием выполнения функции средства обращения является:

a) рыночный характер ценообразования;

b) устойчивость денежного обращения;

c) стабильность покупательной способности;

d) всеобщность признания в качестве денег;

e) се перечисленное выше.


8. Причинами существования бартера в современных условиях может быть:

a) более низкие трансакционные издержки по сравнению с денежным обращением;

b) гиперинфляция;

c) товарный голод;

d) дефицит денег у основных хозяйствующих субъектов;

e) все перечисленное выше.


3. Эссе
А. В течение ближайших двух лет роль бартера в российской экономике сойдет на нет.

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· По данным Института экономики переходного периода доля бартера в основных отраслях экономики снизилась с 1996 по 2000 год в 2—3 раза и составляла в электроэнергетике 4%, черной металлургии — 17%, цветной металлургии — 31%, стройиндустрии — 22%, легкой и пищевой промышленности — по 14%. То есть доля бартерных сделок, хотя и сохранилась на более высоком уровне, чем в развитых рыночных экономиках, но не является больше преобладающей. 

· Какие причины, по вашему мнению, вызвали эти благоприятные сдвиги? Вспомните основные факторы бартеризации российской экономики. Сохранили они свое значение в настоящее время или их действие слабеет? Или, возможно, какие-то факторы даже усиливаются?

· Как влияет на упомянутые процессы современная государственная экономическая политика? 

· Какое воздействие оказывает начавшийся экономический подъем? 

· Какую роль играет укрепление рыночных институтов? Продумайте, какие конкретные события последних лет наиболее важны в этом отношении: укрепление договорной дисциплины, совершенствование законодательства, другие сдвиги. Почему именно они оказали влияние на падение бартеризации?

· Возможен ли новый взлет бартерных отношений на базе использования современных технологий (например, прямого обмена через Интернет)?

· Найдите и приведите со ссылкой на источник сведения о доли бартера в настоящее время.

Б. Целесообразным ли шагом стало введение государственных гарантий банковских вкладов? 

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Какое значение имеет соотношение тезаврации и кредитного накопления для развития страны? Какой из этих вариантов реализации функции накопления характерен для современной России?

· Постарайтесь найти в журналах статистику структуры сбережений. Какая часть накоплений граждан хранится «в чулке»?

· Обдумайте факторы, толкающие население к тезаврации. Увеличили ли государственные гарантии приток денег в банки? Как сказалось на них увеличение размеров гарантированной суммы в 2006 г.?

· Нужны ли дополнительные гарантии государства, если основная масса вкладов населения итак лежит в принадлежащем государству Сбербанке России?

· Какие минусы может повлечь введение государственных гарантий? Не придется ли бюджету рассчитываться по вкладам недобросовестных банков? Не придется ли добросовестным банкам платить за недобросовестных?

· Как изменится отношение населения к рискованным, но высокопроцентным вкладам? Не поощрят ли государственные гарантии безответственного поведения вкладчиков и банков?

· Можете ли вы предложить какие-то дополнительные условия предоставления гарантий, которые препятствовали бы мошенническому (или, как говорят экономисты, оппортунистическому) поведению субъектов банковских сделок?

В. Свободное эссе по проблемам денег. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 4. СПРОС, ПРЕДЛОЖЕНИЕ И РЫНОЧНОЕ РАВНОВЕСИЕ

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Сформулируйте понятия рыночного спроса, функции спроса и кривой спроса.

2. Охарактеризуйте неценовые факторы (детерминанты) спроса. Какие ценовые и неценовые факторы наиболее сильно влияют на спрос в современной России?

3. Сформулируйте понятия рыночного предложения, функции предложения и кривой предложения.

4. Какую роль имеет фактор времени в формировании рыночного предложения? Есть ли иные неценовые факторы предложения? Какие факторы предложения особенно важны для современной ситуации в России?

5. Как и во всех ли случаях устанавливается рыночное равновесие? Опишите неравновесные ситуации в переходной экономике.

6. Эластичность рыночного спроса по цене и доходам. Опишите реакцию спроса в России на девальвацию рубля в 1998 году. Почему спрос на разные товары изменился не одинаково?

7. Эластичность рыночного предложения по цене.

8. Обсудите возможности практического использования понятия эластичности в деятельности российских предприятий.

9. Целесообразно ли государственное вмешательство в процессы рыночного ценообразования? Приведите примеры удачного и неудачного государственного вмешательства из российской практики.

Б. Как влияют на спрос и предложение различные сдвиги в экономической ситуации? 

Пометьте крестиками в приведенной ниже таблице клетки, соответствующие наличию влияния. Клетки, где влияние отсутствует, оставьте пустыми. В первой строке таблицы в качестве примера нужные клетки уже помечены.


Сдвиг кривой спроса
Движение вдоль кривой спроса
Сдвиг кривой предложе-ния
Движение вдоль кривой предложе-ния

a) Изменение цен

Х

Х

b) Изменение цен товаров-заменителей





c) Внедрение новой технологии производства





d) Изменение моды





e) Изменение доходов потребителей





f) Изменение цен на сырье





g) Изменение цен дополняющих товаров





h) Появление сильных инфляционных ожиданий





В. Как влияют налоги на процессы в экономике и на положение субъектов рынка в разных ситуациях? 

Пометьте словами «выше» или «ниже» в приводимой ниже таблице те клетки, в которых проявления перечисленных последствий введения налогов окажутся более или менее выраженными:

ПОСЛЕДСТВИЯ ВВЕДЕНИЯ НАЛОГОВ:
ЭЛАСТИЧНОСТЬ СПРОСА


ВЫСОКАЯ
НИЗКАЯ

Рост цен
ниже
выше

Падение объема продаж



Величина налоговых поступлений в казну



Потери производителя



Потери потребителя




ЭЛАСТИЧНОСТЬ ПРЕДЛОЖЕНИЯ


ВЫСОКАЯ
НИЗКАЯ

Рост цен



Падение объема продаж



Величина налоговых поступлений в казну



Потери производителя



Потери потребителя



2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Закон спроса отражает следующая зависимость: 

a) прямая зависимость объема спроса от его цены;

b) обратная зависимость объема спроса от его цены;

c) прямая зависимость между объемом предложения и объемом спроса;

d) прямая зависимость между объемом спроса и доходами потребителей;

e) прямая зависимость цены от качества товара.


2. Взаимозаменяемые товары: 

a) одновременно производятся;

b) имеют одинаковую цену;

c) дополняют друг друга при сбыте;

d) конкурируют друг с другом на рынке;

e) стимулируют сбыт друг друга.


3. Все перечисленное ниже может быть причиной сдвига кривой спроса на товар, кроме: 

a) изменения вкусов потребителей;

b) увеличения доходов покупателей;

c) уменьшения цены товара;

d) увеличения цены взаимодополняемого товара;

e) уменьшения цены взаимодополняемого товара.


4. Если рост цен на 1% вызывает увеличение предложения на 1,2%, то оно является:

a) эластичным;

b) неэластичным;

c) с единичной эластичностью;

d) абсолютно эластичным;

e) абсолютно неэластичным.


5. Два товара являются индифферентными к друг другу (то есть не являются ни взаимозаменяющими, ни взаимодополняющими), если их перекрестная эластичность равна:

a) Ecross > 0;
b) Ecross < 0;
c) Ecross = 0;
d) Ecross > 1;

e) Ecross < 1.


6. Наличие на рынке избыточного предложения товара может являться следствием того, что: 

a) цена на товар равна равновесной цене;

b) цена на товар ниже равновесной цены;

c) сократился объем предложения данного товара;

d) цена на товар выше равновесной цены;

e) увеличился объем спроса на данный товар.


7. Предположим, что эластичность спроса по цене для конкретного товара равна 1,5. Если произошло увеличение объема спроса на 30%, то процентное уменьшение цены в этом случае было: 

a) 10;

b) 15;

c) 20;

d) 30;

e) 50.


8. На эластичность предложения оказывает влияние: 

1. уровень доходов потребителей;

2. наличие на рынке товаров заменителей;

3. фактор времени;

4. доля расходов в бюджете на данный товар;

5. не влияет ни один из указанных факторов.


9. Государство увеличивает налог с продаж на некий товар. При этом: 

a) чем более эластичен спрос, тем большую долю налога платит покупатель;

b) чем более эластично предложение, тем большую часть налога платит продавец;

c) чем менее эластичен спрос, тем большую часть налога платит покупатель;

d) чем менее эластично предложение, тем большую часть налога платит покупатель;

e) чем менее эластичен спрос, тем большую часть налога платит продавец.


3. Эссе

А. Страшный неурожай зерновых в рыночной экономике.

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Как можно более полно опишите последствия гипотетического неурожая, особое внимание уделяя тому, какие последствия будут, а какие не будет проявляться в рыночной экономике.

· Будет ли ощущаться дефицит зерна в стране?

· Как изменятся цены на зерно и продукты его переработки?

· Как изменятся спрос и предложение на другие товары (например, на картофель, хлебопекарные дрожжи, автомобили)?

· Каковы вероятные социальные последствия неурожая? 

· Как может отреагировать на них государство и какие явления вызовет это вмешательство в экономике страны?

· Введите в анализ внешнеэкономический фактор.

· Дайте графическую интерпретацию данной ситуации. 

· Попробуйте приложить ваш прогноз последствий экстремального развития событий к России.

Б. Должно ли государство вмешиваться  в процесс свободного ценообразования на зерновом рынке?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

Журнал «Эксперт» опубликовал интервью с министром сельского хозяйства РФ Алексеем Гордеевым. В его ходе был, в частности, затронут вопрос о зерновых интервенциях (государственных закупках или продажах зерна на свободном рынке). По этому поводу министр сказал: «Действительно, споры о степени участия государства в поддержке сельского хозяйства, да и других отраслей, возникают в правительстве регулярно. Один мой коллега год назад  меня спрашивал: зачем мы пытаемся удержать цены на зерно? Мол, пусть булка стоит сто рублей. Как это будет здорово: все бросятся зерно производить. Ну бросятся, а дальше что. В следующем году из-за перепроизводства они будут вынуждены продавать хлеб по пять рублей. И кто в таком случае будет в этот бизнес вкладывать? То густо, то пусто. Когда мы начинали проводить зерновые интервенции, я политически очень рисковал. Напомню, что излишнее давление на зерновой рынок или, наоборот, возникновение дефицита зерна мы предлагали нивелировать за счет государственных товарных или закупочных интервенций».

Обсудите, кто прав в данном случае – министр сельского хозяйства или его оппоненты (в частности, Г. Греф)? Каковы плюсы и минусы государственного вмешательства в ценообразование? Какой механизм установления рыночного равновесия описал в данном случае министр? Не блокируют ли его государственные интервенции? 

В. Свободное эссе по проблемам спроса и предложения. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 5. ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЕ ПОВЕДЕНИЕ

1. Логика курса
А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Что такое полезность блага? Какие виды полезности используются в экономической теории? В чем состоит значение выделения каждого вида?

2. Охарактеризуйте общую и предельную полезность: их функции и взаимосвязь. Дайте графическую интерпретацию. На основе каких предпосылок выводится функция полезности? Каковы свойства функции полезности?

3. При каких условиях структура потребления, максимизирующая полезность, является единственной?

4. Ответьте на вопрос (парадокс А. Смита): «Почему вода, которая настолько необходима, что без нее невозможно жить, имеет такую низкую цену, в то время как у не столь необходимых алмазов такая высокая цена?»

5. Являются ли предпочтения индивида стабильными? Чем отличаются полезность и предпочтение? Каковы свойства предпочтений?

6. Каковы основные черты экономического выбора индивида? Что такое ожидаемая полезность и какова ее роль в экономическом выборе индивида?

7. От чего зависят рыночные возможности потребителя? Каким образом изменение цены товара и дохода потребителя влияют на количество и структуру набора благ, которые он покупает? 

8. Какие виды ограничений характерны для экономического выбора? Какие факторы влияют на благосостояние потребителя? Зависят ли эти факторы от типа экономической системы? Каким образом изменяется набор факторов, влияющих на благосостояние потребителя, при переходе от одного типа экономической системы к другой?

9. Сопоставьте объяснение процессов рыночного ценообразования теориями предельной полезности и трудовой стоимости. Какое из них представляется вам более обоснованным? 

10. Обсудите возможности практического использования теории потребительского поведения в деятельности российских предприятий.

Б. Каким образом государство влияет на благосостояние потребителя?

С помощью кривых безразличия и линий бюджетного ограничения графически покажите изменение благосостояния потребителя при введении новых налогов, например, подушевого и потоварного?



В. Каковы преимущества и недостатки количественного измерения полезности (кардиналистские теории полезности) и порядковой оценки полезности (ординалистские теории полезности)? Заполните таблицу: 


Преимущества
Недостатки

Кардиналистский подход





Ординалистский подход





2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Максимум удовлетворения общей полезности достигается, когда:

a) предельная полезность равна «0»;

b) предельная полезность имеет максимальное значение;

c) предельная полезность имеет минимальное значение;

d) все ответы неверны.


2. Условие равновесия потребителя достигается, когда:

a)  предельные полезности благ равны предельной полезности денег;

b)  взвешенные по ценам предельные полезности благ равны;

c)  предельные полезности благ равны;

d)  взвешенные по цене предельные затраты равны предельной полезности денег;

e)  верны все ответы.


3. Кривая безразличия показывает:

a) полезность экономического блага;

b) различные комбинации двух экономических благ, имеющих одинаковую полезность;

c) одинаковые по полезности потребительские блага;

d) замену одного блага другим;

e) действие эффекта дохода.


4. Кривая «доход—потребление»:

a)  это линия, соединяющая точки касания кривых безразличия с бюджетными ограничениями при равно кратном изменении цен на товары;

b)  показывает последовательные положения равновесия потребителя в соответствии с ростом его дохода;

c)  показывает последовательные положения равновесия потребителя в соответствии с равномерным изменением цен на блага;

d)  все ответы верны.


5. Кривая «цена— потребление»: 

a)  показывает последовательные положения равновесия потребителя в соответствии с изменением цены на одно из благ;

b)  показывает последовательные положения равновесия потребителя в соответствии с равномерным изменением цен на блага;

c)  это функция спроса на товар;

d) отражает изменение потребления при изменении цен на товары, входящие в набор потребителя при фиксированном доходе;

e)  все ответы верны.


6. Потребитель достигает оптимума в потреблении, когда:

a) каждый приобретаемый товар приносит одинаковую предельную полезность;

b) достигается максимизация общей полезности при имеющемся бюджетном ограничении;

c) тратится одинаковая сумма денег на покупку каждого вида блага;

d) достигается максимальный объем потребляемых благ;

e)  возрастание покупок одного вида блага сокращают  закупки другого.


7. Парадокс Смита (низкая цена воды и высокая алмазов) разрешается, если исходить из того, что:

a) цена товара не связана с реальной пользой товара для людей;

b) предметы первой необходимости имеют более низкую цену, чем предметы роскоши;

c) цена товара определяется только издержками на его производство;

d) цена товара определяется предельной полезностью;

e)  цена товара определяется общей полезностью.


8. Точка равновесия потребителя:

a)  это точка, где потребитель не имеет стимулов для изменения соотношения товаров в потребительском выборе;

b)  называется также точкой потребительского оптимума;

c)  это точка, где потребитель тратит весь свой доход;

d)  это точка, где потребитель не может повлиять на цены товаров;

e)  это точка касания бюджетной линии и кривой безразличия.


9. Предельная норма замещения двух товаров:

a)  всегда постоянна в рыночном обмене;

b)  это характеристика кривой безразличия;

c)  выражает убывающую предельную полезность благ;

d)  это характеристика кривой Энгеля;

e)  равна соотношению цен на товары;

f)  показывает количество товара Х, которое потребитель согласен отдать в обмен на единицу товара Y так, чтобы потратить весь свой доход; 

g)  равна отношению величин спроса на них.


3. Эссе

А. Можно ли применить теорию потребительского поведения в практической деятельности фирмы? 

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Должен ли менеджер знать потребительские предпочтения? 

· Каким образом можно выявить и сравнить потребительские предпочтения?

· Правильно ли на ваш взгляд теория потребительского поведения описывает алгоритм совершения потребителем своего выбора на реальном рынке.

· Можно ли на практике оценить полезность блага? 

· От каких факторов зависит полезность блага?

· Каким образом спрос связан с полезностью блага?

· Каким образом можно повлиять на потребительские предпочтения?

·  Раскройте в терминах теории потребительского поведения преимущества и недостатки т.н. «программ стимулирования потребителя» (подарки, начисление очков, дополнительные услуги постоянным клиентам и т.п.). От каких факторов зависит их стимулирующее воздействие? Возможен ли оптимум потребителя в условиях реализации «программ стимулирования потребителя»?

Б. Свободное эссе по проблемам потребительского поведения. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям.
ТЕМА 6. ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Поясните сущность понятий бухгалтерских и альтернативных издержек. Какую роль каждое из них играет в деятельности российских предприятий?

2. Чем отличаются друг от друга разные концепции прибыли?

3. Объясните взаимосвязь краткосрочной производственной функции и закона убывающей отдачи.

4. Охарактеризуйте понятия постоянных, переменных и валовых издержек. Каков их уровень на современных российских предприятиях? Какие меры на уровне отдельных фирм и всего государства должны, на ваш взгляд, быть приняты для их снижения?

5. Объясните понятия износа и амортизации. Какой вид износа (моральный или физический) определяет современную ситуацию на отечественных предприятиях?

6. Что такое краткосрочный и долгосрочный периоды в экономическом понимании?

7. Что такое экономия и дезэкономия на масштабах производства?

8. Как связана структура отрасли и характер отраслевой кривой долгосрочных издержек?

9. Какую роль играют естественные монополии в экономике России?

10.  Почему существует оптимальный размер предприятия?

Б. Объясните, почему нормальная прибыль также называется нулевой экономической прибылью.

В. Объясните, почему кривая предельных издержек пересекает кривые средних общих и средних переменных издержек точно в точках их минимумов.

2. Тесты и задачи

Тест
Обоснование

1. Неявные издержки фирмы — это: 

a) затраты на содержание оборудования (амортизационные отчисления);

b) затраты, которые не зависят от объема выпускаемой продукции;

c) альтернативная стоимость ресурсов, находящихся в собственности владельца фирмы;

d) затраты на организацию фирмы;

e) затраты на охрану окружающей среды.


2. Экономические издержки фирмы:

a) определяются явными (внешними) издержками;

b) состоят из неявных (внутренних) издержек фирмы;

c) включают в себя явные и неявные издержки фирмы;

d) превышают явные и неявные издержки на величину нормальной прибыли;

e) не включают в себя ни явные, ни неявные издержки.


3. К постоянным издержкам (ТFC) могут быть отнесены:

a) заработная плата рабочих;

b) расходы на электроэнергию;

c) затраты на сырье и материалы;

d) обязательные страховые платежи;

e) затраты основного капитала на приобретение производственных площадей и оборудования.


4. К переменным издержкам (ТVC) могут быть отнесены:

a) налог на недвижимость;

b) проценты на банковский кредит;

c) арендная плата;

d) заработная плата, стоимость сырья и материалов;

e) служебный оклад директора завода.


5. Какая из перечисленных ниже формул выражает предельные (MC) издержки фирмы? 

a) TC/Q;

b) dТVC/Q;

c) dTC/dQ;

d) TC/dQ;

e) ни одна из них.


6. Валовые издержки фирмы (TC) можно определить как сумму:

a) средних постоянных (AFC) и переменных (ТVC);

b) средних переменных (AVC) и средних постоянных (AFC);

c) постоянных (ТFC) и предельных (MC);

d) постоянных (ТFC) и переменных (ТVC);

e) постоянных (ТFC) и средних переменных (AVC).


7. Предельный продукт фактора производства — это: 

a) максимально возможный выпуск продукции при использовании данного фактора производства;

b) объем выпуска при использовании всех факторов производства;

c) дополнительный выпуск продукции при увеличении данного фактора на единицу при неизменных объемах использования других факторов;

d) выпуск продукции на единицу данного фактора;

e) производительность данного фактора.


8. Экономия на масштабах производства означает, что в условиях крупномасштабного производства: 

a) достигается лучшая организация труда;

b) происходит снижение издержек производства на единицу продукции;

c) увеличивается предельная производительность факторов производства;

d) увеличивается объем выпуска на единицу затрат;

e) происходит рост прибыли.


9. Естественные монополии существуют по причине того, что: 

a) существуют фирмы, способные работать с наименьшими издержками производства;

b) выпуск продукции в отрасли эффективен только при существовании одной фирмы;

c) монополия по объективным причинам не может быть заменена конкуренцией;

d) существует одна фирма, установившая столь низкую цену, что другие фирмы не выдерживают конкуренции с ней;

e) спрос на продукцию естественных монополистов всегда неэластичен.


Задача №1.

При производстве 40 деталей средние переменные издержки (AVC) составили 20 рублей. При производстве 20 деталей средние постоянные издержки (AFC) составили 10 рублей. При выпуске 50 деталей средние общие издержки (ATC) равны 60 рублям. 

Определите:

1. Величину ATC при производстве 40 деталей. 

2. Величину AVC при производстве 50 деталей.

Задача №2.

При выпуске 10 единиц продукции средние постоянные издержки (AFC) составляют 20 рублей. При выпуске 11 единиц продукции они снижаются до 18,2 рублей.

Можем ли мы на основе имеющихся данных определить величину предельных издержек при выпуске одиннадцатой единицы продукции. Если да, то определите их величину. Если нет, то какими данными необходимо располагать для их подсчета.

3. Эссе
А. Благом или злом для предпринимателя является моральный износ?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Моральный износ оборудования представляет собой разновидность издержек и, следовательно, сокращает размеры прибыли. Более того, если происходит техническая революция, а ваше оборудование устарело, это может привести к гибели предприятия. Стоимость обесценившихся станков старого образца может оказаться столь велика, что, если ее полностью включить в издержки, то цена товара превысит равновесную. 

· С другой стороны, быстрое обновление технологий может быть важным козырем в конкурентной борьбе. Если вы обновили оборудование, а другие фирмы этого не сделали, то на вашей стороне окажутся преимущества более эффективного производства.

· Каков оптимальный темп морального износа с точки зрения интересов фирмы? Как в идеале должны сочетаться темпы физического и морального износа оборудования (должно ли оборудование одновременно изнашиваться как морально, так и физически, или желательно, чтобы один из процессов шел быстрее)? Как достичь такого оптимума (предложите разные варианты)?

· Обдумайте налоговую сторону проблемы морального износа. Как известно, в развитых рыночных экономиках (в России пока не так) основным налогом с предприятий является налог на прибыль. Как можно использовать с целью минимизации налогов такой «невидимый» вид издержек как моральный износ (то, что станок морально изношен, по его физическим характеристикам не определишь).

· Почему в ускоренной амортизации заинтересовано и государство и фирмы?

Б. Теоретические причины существования естественных монополий 

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Естественные монополии во вводных курсах микроэкономики обычно описываются следующим образом: дается их определение, а затем приводятся конкретные примеры. В тени при этом остаются теоретические причины существования естественных монополий. Почему в одних отраслях они возникают, а в других  нет?

· Попробуйте самостоятельно «реконструировать» неизвестную вам теорию естественных монополий. Как связана вероятность формирования естественной монополии и пропорция постоянных и переменных издержек при производстве данного продукта?

· Какую роль в формировании естественных монополий играет соотношение минимума долгосрочных издержек и размеров рынка? Как, например, будет выглядеть рыночная ситуация, если общая потребность в продукте составляет 1 млн. штук, а самые низкие издержки обеспечивает предприятие с производственными мощностями в 600 тыс. шт.? Сколько фирм будет обслуживать такой рынок? Изменится ли суть ситуации, если размеры рынка составят 1,2 млн. штук?

· Какую роль в формирование естественных монополий вносят технологии? В частности, какова роль разнообразных сетей?

В. Свободное эссе по проблемам спроса и предложения. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 7. СОВЕРШЕННАЯ КОНКУРЕНЦИЯ

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Условия и критерий совершенной конкуренции.

2. Приведите примеры из российской действительности, когда частично выполняются условия совершенной конкуренции. Велика ли, на ваш взгляд, роль этого типа рынка в экономике нашей страны?

3. Каковы принципиальные варианты поведения фирмы в краткосрочном и долгосрочном периодах?

4. Феномен банкротства и его роль в современной России.

5. Каковы пути достижения точки безубыточности российскими предприятиями?

6. Почему максимум прибыли достигается фирмой в точке равенства предельного дохода и издержек?

7. Кривая предложения конкурентной фирмы.

8. Какую роль играет отсутствие барьеров в установлении нулевой экономической прибыли в долгосрочном периоде на рынке совершенной конкуренции?

9. Можно ли считать совершенную конкуренцию наиболее эффективным типом рынка? Приведите свою аргументацию.

Б. Опишите соотношение между бухгалтерской, экономической, нормальной и нулевой экономической прибылью. Попробуйте дать графическую интерпретацию (изобразить прямоугольниками разных размеров) этих категорий. Как изменится ситуация, если нормальная прибыль в условиях кризиса станет отрицательной?

В. Объясните, почему кривая спроса на продукцию фирмы в условиях совершенной конкуренции имеет вид горизонтальной прямой:

2. Тесты и задачи

Тест
Обоснование

1. Наиболее важной в условиях рыночной экономики является следующая цель деятельности фирмы:

a) расширение рынка сбыта;

b) увеличение заработной платы работников;

c) получение прибыли;

d) максимизация продаж;

e) улучшение качества продукции.


2. Условием прекращения производства в краткосрочном периоде является: 

a) цена ниже минимума средних общих издержек;

b) цена ниже минимума средних переменных издержек;

c) цена ниже предельных издержек;

d) совокупный доход ниже совокупных издержек;

e) цена ниже средних постоянных издержек.


3. Ближе всего к рынку совершенной конкуренции является следующий рынок товаров:

a) телевизоров;

b) йогуртов;

c) парикмахерских услуг;

d) электроэнергии;

e) мировая биржа сырья.


4. Если цена товара ниже предельных издержек, то фирма, максимизирующая прибыль, должна:

a) прекратить производство;

b) увеличить производство;

c) сократить производство;

d) ответ зависит от того, о восходящей или нисходящей ветви предельных издержек идет речь;

e) не верен ни один ответ.


5. К числу черт совершенной конкуренции не относится:

a) атомизм производителей;

b) однородность продукта;

c) отсутствие барьеров;

d) совершенная информация;

e) все предыдущие ответы соответствуют чертам совершенной конкуренции.


6. При цене реализации готовой продукции в 8 руб. конкурентная фирма выберет следующий объем производства:

a) 1000  ед.  (предельные издержки  5 руб.);

b) 1400  ед.  (предельные издержки  7 руб.);

c) 1600  ед.  (предельные издержки  8 руб.);

d) 1800  ед.  (предельные издержки  9 руб.);

e) для решения задачи не хватает данных о величине предельного дохода.


7. Кривая предложения конкурентной фирмы совпадает с:

a) возрастающей ветвью кривой предельных издержек;

b) возрастающей ветвью кривой средних общих издержек;

c) нисходящей ветвью кривой средних общих издержек;

d) частью кривой предельных издержек, расположенной выше кривой средних переменных издержек;

e) частью кривой предельных издержек, расположенной выше кривой средних общих издержек.


8. Экономическая прибыль в долгосрочном периоде:

a) получается всеми фирмами, действующими в условиях совершенной конкуренции;

b) получается только лучшими фирмами, действующими в условиях совершенной конкуренции;

c) не получается ни одной фирмой, действующей в условиях совершенной конкуренции;

d) превышает экономическую прибыль, получаемую на всех других типах рынков;

e) все предыдущие ответы неверны.


9. Долгосрочная кривая предложения отрасли в условиях совершенной конкуренции представляет собой:

a) горизонтальную прямую;

b) понижающуюся кривую;

c) повышающуюся кривую;

d) кривую с высокой эластичностью;

e) все приведенные выше варианты возможны.


Задача №1. Зависимость общих издержек предприятия (TC) от объема производства (Q) представлена таблицей:

Q
0
10
20
30
40
50

TC
100
175
195
240
300
380

При какой цене товара предприятие прекратит производство в долгосрочном периоде?

Задача №2. Для фирмы, описанной в задаче 1, определите при какой цене товара она в краткосрочном периоде выберет:

а/ производство ради максимизации прибыли,

б/ производство ради минимизации убытков,

в/ прекращение производства.

Как соотносится цена прекращения производства в краткосрочном периоде и в долгосрочном периоде?
Задача №3. Если цена единицы товара (P) равна 6 руб., то какой объем производства (Q) выберет фирма, описанная в задаче 1?
Задача №4. Найдите средние постоянные издержки для объема производства Q1 и Q2. Как будут выглядеть на графике общие постоянные издержки данной фирмы, рассчитанные для точки Q1? 


3. Эссе 

А. Является ли целью деятельности фирмы максимизация прибыли? 

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Здание микроэкономической теории построено на допущении, что основным мотивом деятельности фирмы является стремление к максимизации прибыли. Это значит, что компания предпринимает какие-либо действия, либо отказывается от их осуществления в зависимости от того, увеличит ли это или уменьшит ее прибыль.

· Между тем некоторые экономисты считают, что «максимизация прибыли является ошибочной концепцией» (П. Друкер). Существует несколько альтернативных вариантов определения основной цели фирмы. 

· Ряд экономистов полагают, что целью фирмы является максимизация ее рыночной стоимости (например, биржевой стоимости акций фирмы). При таком подходе фактически максимизируется богатство собственников компании, а не их текущие прибыли. 

· Согласно другой точке зрения, основной целью фирмы в современных условиях является не максимизация прибыли, а максимизация продаж или обеспечение быстрого роста . Ее сторонники подчеркивают, что менеджеры, реально управляющие корпорациями, заинтересованы не столько в увеличении прибылей, сколько в росте своей организации.

· Еще одна концепция подчеркивает, что целью фирмы является выживание в качестве коммерческой организации. При этом проводится параллель с живыми существами, которые преследуют эту же цель как организмы биологические.

· Наконец, существует мнение, что целью фирмы является некоторый компромисс целей ее основных субъектов: собственников, менеджеров, занятых. Логика этой позиции состоит в том, что фирма как юридическое лицо собственной цели иметь вообще не может. Цели бывают только у живых людей. И о целях фирмы можно говорить лишь в том же смысле, в каком говорят о целях государств: это всегда некоторая результирующая сила, компромисс целей наиболее влиятельных групп населения.

· Даже те экономисты, которые считают максимизацию прибыли основной целью фирмы, не едины. Некоторые из них полагают, что целью является максимизация не текущих, а долгосрочных прибылей, что часто далеко не одно и то же.

· Продумайте аргументы разных экономистов (полезным подспорьем может служить книга И. Ансоффа «Новая корпоративная стратегия», глава 3). Не «развалится» ли здание микроэкономики, если аксиома максимизации прибыли как цели деятельности фирмы будет отвергнута? Или она все же верна, хотя бы в общих чертах?

Б. Какую заработную плату следует устанавливать государственным служащим?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Будем рассматривать каждого государственного служащего как «фирму, состоящую из одного лица». Предположим, что в Центральном банке на одинаковых должностях работают три специалиста: А.А. Талант, Б.Б. Середняк и В.В. Недотепа. Первый из них непрерывно получает заманчивые предложения от коммерческих банков о переходе на работу к ним. Второй  не испытывает столь мощного наплыва предложений, но при желании легко найдет себе работу за пределами ЦБ. Третий  знает, что такого места, как нынешнее, ему наверняка нигде больше не предложат. Специалисты какого типа будут в основном работать в ЦБ, если заработная плата в нем будет установлена (а) на том же уровне, (б) выше или (в) ниже, чем в коммерческих банках?

· Можно ли описать эту ситуацию в терминах альтернативных издержек и теоретической модели принятия решения о продолжении (или прекращении) производства в долгосрочном периоде? Всегда ли фирма, имеющая более высокие издержки, должна рассматриваться как худшая? В частности, если речь идет об альтернативных издержках? 

· Предложите графическую интерпретацию соотношения доходов и альтернативных издержек государственных служащих разных типов (талант—середняк—недотепа), рассматривая их как «фирму, состоящую из одного лица».

· Какие последствия вызывает заниженный уровень заработной платы государственных служащих с точки зрения эффективности их работы?

· Обсудите социальные последствия высокой заработной платы государственных служащих по сравнению с большинством населения.

· Как связаны между собой уровень заработной платы государственных служащих и коррупция?

· Подумайте об альтернативных издержках фирм-производителей и качестве поставляемой ими продукции по государственным заказам. Усматриваются ли тут общие моменты с проблемой заработной платы государственных служащих? 

· Есть ли еще какие-то сферы экономики, где действуют аналогичные закономерности?

В. Свободное эссе по проблемам совершенной конкуренции (рынки, приближенные по своим характеристикам к условиям совершенной конкуренции и др. темы). Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 8. НЕСОВЕРШЕННАЯ КОНКУРЕНЦИЯ. 

МОНОПОЛИСТИЧЕСКАЯ КОНКУРЕНЦИЯ

1. Логика курса

Ответьте на следующие вопросы:

1. Опишите общие черты рынков несовершенной конкуренции. Критерий несовершенной конкуренции.

2. В чем состоят специфические условия рынка монополистической конкуренции?

3. Что такое дифференциация продукта и какую роль она играет в формировании рынка монополистической конкуренции?

4. Объясните, почему дифференциация продукта играет большую роль в адаптации российской экономики к рынку.

5. Объясните принцип выбора оптимального размера выпуска продукции в условиях монополистической конкуренции.

6.  Почему экономическая прибыль предприятия в условиях монополистической конкуренции тяготеет к нулевому уровню?

7. Опишите динамический аспект положения фирмы-монополистического конкурента в долгосрочном периоде? Какую роль играют повторные дифференциации продукта? 

8. Какую роль играет реклама в экономике? Опишите позитивные и негативные стороны современной российской рекламы.

9. Насколько распространена монополистическая конкуренция в мировой и российской экономике?

10. Обсудите плюсы и минусы рынка монополистической конкуренции. Прокомментируйте “теорему избыточной мощности”.

Б. Характеризуя равновесие фирмы-монополистического конкурента в долгосрочном периоде, специально обоснуйте следующие моменты:

Почему долговременная кривая спроса займет положение касательной по отношению к кривой средних общих издержек, а не пройдет выше или ниже?

Может ли равновесие при монополистической конкуренции быть достигнуто в той же точке, что и кривой издержек, что и при совершенной конкуренции (касательная к минимуму средних общих издержек)?

2. Тесты и задачи

Тест
Обоснование

1. Критерием несовершенной конкуренции является:

a) горизонтальная кривая спроса;

b) немногочисленность субъектов рынка;

c) понижающаяся кривая спроса;

d) монополизация рынка.


2. В условиях несовершенной конкуренции предприятие устанавливает:

a) максимальную цену;

b) цену, обеспечивающую среднюю (т.е. нулевую экономическую) прибыль;

c) цену, соответствующую правилу MR = MC;

d) максимальную цену, разрешенную государственными антимонопольными органами. 


3. К числу черт монополистической конкуренции НЕ относится:

a) дифференциация продукта;

b) малочисленность производителей;

c) низкие барьеры вступления в рынок;

d) несовершенная информация.


4. В число факторов дифференциации продукта НЕ входят:

a) различия в качестве;

b) различия в сервисе;

c) различия в цене; 
d)  различия в рекламе.


5. Неценовая конкуренция ведется:
a) на базе качественных характеристик товара;

b) с помощью замаскированных скидок с официальной цены;

c) внерыночными путями (лоббирование в органах власти и т.п.);

d) с помощью скупки акций и иных способов захвата конкурентов.


6. При монополистической конкуренции (статический аспект) в долгосрочном периоде НЕ наблюдается:

a) занижения производства;

b) завышения цен;

c) получения экономической прибыли;

d) дифференциации продукта.


7. Теорема «избыточной мощности» состоит в том, что:

a) в условиях несовершенной конкуренции недоиспользуется часть производственных мощностей;

b) дифференциация продукта ведет к недоиспользованию части производственных мощностей;

c) мощности предприятий должны иметь избыток (запас) на случай улучшения экономической конъюнктуры;

d) долгосрочный оптимум производства в условиях монополистической конкуренции достигается при меньшем выпуске товаров, чем тот, который соответствует минимуму средних общих издержек.


8. К числу основных принципов рекламы НЕ относится:

a) адресность;

b) целенаправленность;

c) постоянство;

d) высокая художественность.


9. К числу негативных сторон рекламы НЕ относится:

a) лживость ее содержания;

b) повышение цены товара за счет издержек на рекламу;

c) создание искусственных потребностей;

d) самонейтрализация рекламы конкурирующих продуктов.


Задача №1. Зависимость общих издержек предприятия (TC) и цены (Р) от объема производства (Q) представлена таблицей:

Q
0
10
20
30
40
50

TC
100
175
195
240
300
380

Р
—
20
16
12
8
4

Определите максимизирующий прибыль объем производства. Проверьте, выполняется ли правило MC = MR.

Задача №2

а) На приведенном ниже графике подпишите названия переменных. Почему данные кривые имеют такой вид?

б) Изобразите прибыль (убыток) предприятия. Достаточны ли приведенные на рисунке данные для ответа на этот вопрос (если нет, дополните рисунок).

в) Является ли данная ситуация равновесной в долгосрочном плане? Почему?


3. ЭссЕ

А. Правило равенства предельных издержек и придельного дохода как универсальный рецепт максимизации прибыли

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Почему правило MR = MC одинаково применимо и к условиям совершенной, и к условиям несовершенной конкуренции?

· Допустим, предприниматель К.К. Шустрик, производящий и продающий вяленую воблу в Самаре, обдумывает возможность начать сбывать свою продукцию во всем Поволжье, а если дело пойдет хорошо, то и по всей России. Можно ли с помощью правила MR = MC решить, как далеко ему следует распространить свою торговлю за пределы родного города?

· Как изменятся предельные издержки при удалении от места производства? Как изменятся предельные доходы?

· Допустим, предприниматель С.С. Заливала обдумывает план рекламной кампании выпускаемого им средства для похудания. Опишите с позиций правила MR = MC принципы выбора оптимального размера средств, которые ему надо отпустить на проведение рекламы (бюджет кампании).

· Какие еще сферы применения правила MR = MC вы можете предложить?

· Существуют ли области коммерческой деятельности, где оно неприменимо?

Б. Дифференциация продукта

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Найдите реальный пример дифференциации продукта из российской или международной практики. Какими методами была достигнута дифференциация? В чем, с точки зрения потребителей, состоят принципиальные отличия данного дифференцированного продукта от недифференцированных и преимущества использования именно его, а не других товаров?

· Опишите плюсы и минусы для предприятия, вызванные дифференциацией ее продуктов. 

· Возможно ли копирование данного дифференцированного продукта конкурентами? Насколько близки к данному продукту аналоги, выпускаемые другими фирмами? Существует ли, на ваш взгляд, сильная перекрестная эластичность спроса между данным и конкурирующими продуктами?

· Распространите ваш анализ на всю отрасль. Насколько дифференцированным является совокупное предложение отрасли? 

· Как отражается дифференциация продукции на остроте конкурентной борьбы в отрасли? Какие формы она приобретает?

В. Телевизионная реклама 

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Проведите анализ телевизионной рекламы за 1—2 дня. Соответствует ли увиденная вами реклама теоретическим принципам рекламирования товаров?

· Опишите основные количественные характеристики рекламы (соотношение рекламы российских и иностранных продуктов, отраслевая структура рекламы, частота повторения роликов). 

· На кого ориентирована реклама (попытайтесь определить целевые аудитории клипов)? Какие приемы использованы в роликах, чтобы завоевать симпатии «своего» зрителя? Всегда ли положительно будут реагировать на них клиенты, относящиеся к «чужим» целевым группам?

· Спрогнозируйте коммерческую эффективность нескольких клипов. Можно ли ставить знак равенства между художественным совершенством и коммерческой эффективностью клипов?

· Как проявляются достоинства и недостатки рекламы в ее российском варианте?

Г. Свободное эссе по проблемам монополистической конкуренции. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 9. ОЛИГОПОЛИЯ

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Опишите особенности олигополистического рынка. Что является главным барьером на пути проникновения в олигополистическую отрасль?

2. Опишите состояние равновесия на олигополистическом рынке в соответствии с моделью Курно. Всегда ли оно достигается?

3. Перечислите основные разновидности олигополии.

4. Каково поведение фирм в случае нескоординированной олигополии?

5. Почему утрата гибкости цен в силу олигополизации рынка оказывает большое влияние на экономику? Какая трактовка этого феномена (марксистская или маржиналистская) кажется вам более реалистичной?

6. Какой уровень цен, объема выпуска продукции и прибыли складывается в условиях господства картелей?

7. Что такое синдикаты? Опишите роль картельных соглашений в царской России и в современных условиях в нашей стране.

8. Опишите системы «лидерства в ценах» и «издержки плюс». Наблюдались ли они в СССР и имеют ли распространение в современной России?

9. Каковы позитивные и негативные последствия олигополизации рынка?

Б. Объясните, почему монополистическая конкуренция возникает только при дифференцированном продукте, а олигополия и при дифференцированном и при однородном продукте.

В. В 2005 г. журнал Эксперт (3-9.10.05) дал следующее описание практического ценообразования на рынке жилья. «В большинстве случаев решение о повышении цены принимается так: компания регулярно подводит итоги продаж и, если видит, что продает больше, чем запланировано, пересматривает цену в сторону повышения». Объясните, каким методом руководствуются названные фирмы в процессе ценообразования. Нарисуйте соответствующий график.

Г. В 2005 г. журнал Эксперт (22-28.08.05) дал приводимое ниже описание политики ценообразования холдинга «Технониколь» – лидера российского производства мягких кровельных материалов. «Сейчас холдинг сокращает до минимума маржу на всех этапах передела и распространения продукции, сознательно удерживая цены на рынке. Таким образом «Технониколь» пытается сделать работу в отрасли малорентабельной и предотвратить появление новых игроков. Похоже, ему это удается. Так, если в 2001-2003 годах появилось достаточно много новых предприятий, то в 2004 г. ни одна компания не выразила желания идти в кровельный бизнес. Критический для более мелких компаний уровень доходности для холдинга является нормальным – в силу его масштабов, производительности труда, эффективности». Объясните, каким методом руководствуется холдинг в процессе ценообразования. Нарисуйте соответствующий график.

2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Олигополистическая структура наиболее характерна для следующей сферы:
a) производство и продажа одежды;

b) производство сельскохозяйственной продукции;

c) автомобилестроение;

d) жилищное строительство;

e) сфера услуг.


2. Кривая спроса в условиях олигополии является: 

a) абсолютно неэластичной;

b) абсолютно эластичной;

c) ломаной;

d) имеет разрыв;

e) неэластичной.


3. В число допущений, положенных в основу модели Курно, не входит:

a) рассмотрение олигополии, состоящей только из двух фирм;

b) постоянство предельных издержек;

c) наличие информации о планах выпуска продукции конкурентом;

d) координация действий конкурентов;

e) все перечисленное входит в число допущений.


4. Негибкость цен при нескоординированной олигополии связана с:

a) сговором олигополистов;

b) ломаным характером кривой спроса;

c) неэластичностью спроса;

d) абсолютной неэластичностью спроса;

e) иными причинами (указать).


5. Картелеподобная структура рынка предполагает:

a) соблюдение всеми конкурентами негласных правил;

b) согласование всех действий олигополистов;

c) полное отсутствие какой-либо координации действий олигополистов;

d) территориальный раздел рынков;

e) введение фиксированных квот производства для каждой фирмы.


6. В типовое картельное соглашение не входит:

a) территориальный раздел рынков;

b) введение фиксированных квот производства для каждой фирмы;

c) установление единых цен;

d) проведение единой политики по закупке ресурсов (единые ставки зарплаты и т.п.);

e) установление долей общей прибыли картеля, причитающихся каждому участнику.


7. К числу разновидностей олигополии не относится:

a) дифференцированная олигополия;

b) картель;

c) нескоординированная олигополия;

d) картелеподобная структура рынка;

e) относится все.


8. В сфере производства и цен картель проводит политику, сходную с той, которая существует на рынке:

a) совершенной конкуренции;

b) монополистической конкуренции;

c) нескоординированной олигополии;

d) монополии;

e) все перечисленное неверно.


9 Наиболее эффективное распределение ресурсов потенциально способна обеспечивать: 

a) монополия;

b) монополистическая конкуренция;

c) совершенная конкуренция;

d) олигополия;

e) несовершенная конкуренция.


3. Эссе
А. Следует ли российскому государству препятствовать олигополистическим процессам в отечественном хозяйстве?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Взвесьте все известные вам положительные и отрицательные черты олигополии. Какие из них, на ваш взгляд, преобладают?

· Насколько реалистично предположение, что современная рыночная экономика может быть организована как рынок совершенной или монополистической конкуренции и не иметь олигополистических элементов?

· Считаете ли вы российскую экономику в силу объективных причин (географических, исторических, политических и пр.) более или менее других предрасположенной к олигополизации?

· Обдумайте международный аспект проблемы. Может ли, например, в одной стране в определенной отрасли действовать рынок монополистической конкуренции, если в других странах эта отрасль олигополизирована? В каком случае это возможно?

· Выбрав один из возможных вариантов ответа на тему эссе, обдумайте, какие меры надо принять, чтобы минимизировать связанные с ним отрицательные и максимизировать положительные последствия.

Б. Свободное эссе по проблемам олигополии. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 10. МОНОПОЛИЯ

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Опишите особенности монопольного рынка. Какие барьеры ограничивают доступ на него новых фирм?

2. Рыночное равновесие в условиях монополии.

3. Что такое ценовая дискриминация? Какие ее разновидности вы знаете? Распространена ли ценовая дискриминация в России?

4. Что такое Х-неэффективность? Каковы причины ее появления?

5. Как осуществляется антимонопольная политика в отношении естественных монополий?

6. Проблема национализации и приватизации естественных монополий в мире и в России.

7. Как измеряется степень концентрации производства?

8. Как осуществляется антимонопольная политика в отношении искусственных (предпринимательских) монополий?

9. В чем состояли особенности государственного монополизма советской эпохи?

10.  Какие основные пути снижения уровня монополизации российской экономики вы знаете? Их плюсы и минусы.

11.  Существует ли связь монополизации российской экономики и глубины современного кризиса в ней?

Б. В терминах микроэкономики объясните, что пытается определить продавец в следующей ситуации: Вы покупаете на рынке фрукты и спрашиваете: «Сколько стоит один лимон?» Ответ: «8 рублей». Вы отходите от прилавка, а вам вслед несется: «Давай за 6 рублей». Вернувшись, Вы покупаете лимон по цене ниже, чем первоначально было объявлено. Зависит ли первоначальная цена от внешнего вида покупателя? Вы купили лимон за 7 рублей. Означает ли это, что всем другим покупателям продавец будет предлагать лимоны по 7 рублей?

2. Тесты и задачи

Тест
Обоснование

1. Причиной монопольной власти фирмы не может служить: 

a) патентное законодательство; 

b) количество фирм на отраслевом рынке; 

c) явный или неявный сговор между фирмами данной отрасли; 

d) государственные стандарты по охране окружающей среды; 

e) квоты на импорт. 


2. К числу черт монополии не относится:

a) единственный производитель;

b) уникальность продукта;

c) непреодолимость барьеров;

d) совершенная информация;

e) все предыдущие ответы соответствуют чертам монополии.


3. В отличие от фирмы, действующей в окружении конкурентов, монополия:

a) работает в условиях абсолютно неэластичного спроса;

b) может установить произвольно высокую цену;

c) может установить цену, максимизирующую прибыль;

d) может полностью контролировать объем предложения на рынке;

e) может при любых условиях получать экономическую прибыль.


4. Нечестной конкуренцией нельзя называть:

a) демпинг;

b) лишение сырья;

c) введение в заблуждение потребителя;

d) использование чужих торговых марок;

e) все перечисленное является формами нечестной конкуренции.


5. Фирма способна присвоить весь излишек потребителя, если:

a) является единственным производителем (монополией);

b) осуществляет ценовую дискриминацию первой степени;

c) осуществляет ценовую дискриминацию второй степени;

d) осуществляет ценовую дискриминацию третьей степени;

e) является естественной монополией, производящей абсолютно незаменимый продукт. 


6. Регулирование естественных монополий преследует все перечисленные ниже цели, кроме: 

a) ограничение цен;

b) увеличение объема производства; 

c) установление размера приемлемых избыточных прибылей; 

d) установление цен на уровне средних издержек (АС); 

e) установление цен, обеспечивающих нормальную прибыль.


7. Х-неэффективностью называют:

a) навязывание потребителю монопольно завышенных цен;

b) бесхозяйственность, ведущую к превышению реальными издержками уровня кривой средних общих издержек;

c) искусственное сдерживание монополией технического прогресса;

d) сознательное занижение монополией объема производства;

e) получение монополией экономических прибылей.


8. К числу недостатков социалистической монополии относились:

a) сильная мотивация монополистических злоупотреблений;

b) сознательное занижение монополией объема производства;

c) получение монополистом экономических прибылей;

d) Х-неэффективность;

e) монопольное завышение цен.


9. К числу достоинств поведенческого подхода к регулированию монополий не относится:

a) эффективность применения к регулированию уже существующих монопольных образований;

b) использование карательных санкций только при наличии действительных монопольных злоупотреблений;

c) сохранение эффективно работающих гигантских предприятий;

d) простота идентификации фирм-монополий;

e) все перечисленные варианты.


Задача №1. Сравните три рынка: рынок №1, на котором действуют три фирмы, контролирующие 50%, 40% и 10% производства, №2, на котором действуют фирмы, контролирующие 35%, 35% и 30% производства, №3, на котором действуют три фирмы, контролирующие 55%, 25% и 20% производства. Какой рынок сильнее монополизирован?

3. Эссе
А. Ценовая дискриминация: зло или благо?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Суть ценовой дискриминации состоит в продаже одинаковых продуктов разным клиентам по разным ценам. Как влияет ценовая дискриминация на объем производства? Почему монополия получает стимул к его расширению? Что происходит с «мертвым грузом», то есть с потенциально возможным объемом производства, без использования ценовой дискриминации полностью теряемым обществом?

· Что происходит с ценами в условиях ценовой дискриминации? Можно ли, в частности, дать графическую интерпретацию среднего уровня цен при ней и без нее (для анализа удобно избрать ценовую дискриминацию первой степени)? Кто оплачивает ценовую дискриминацию? Не используется ли она монополиями для «выжимания соков» из потребителей, не имеющих возможности отказаться от определенного продукта, и потому готовых заплатить за него любые деньги?

· Отличаются ли экономические последствия ценовой дискриминации разных степеней?

· Отличаются ли последствия ценовой дискриминации на олигополистическом рынке или монопольно-конкурентном рынке от ее последствий при чистой конкуренции?

· Рассмотрите конкретный пример ценовой дискриминации. Скажем, различные уровни абонентной платы за телефон для пенсионеров, прочих физических лиц, бюджетных организаций, коммерческих фирм. Является ли ценовая дискриминация злом или благом в рассмотренном вами случае?

Б. Монополия — тип рынка, подрывающий основу своего существования 

Выразите свое отношение к следующей аргументации:

· Монополия ведет к завышению цен, недопроизводству (а значит, и к появлению неудовлетворенного спроса). Одновременно она сдерживает технический прогресс.

· В этих условиях барьеры на пути вхождения в отрасль объективно снижаются. Даже сравнительно плохая и дорогая продукция в этих условиях обречена на рыночный успех. Обычные же продукты среднего качества наверняка могут быть реализованы с огромными прибылями.

· Поэтому, чем полнее и длительнее господство монополии, тем сильнее мотивация для всех сторонних фирм проникнуть на монополизированный рынок. Если таких нет внутри страны (все уже поглощены монополией), то наверняка найдутся среди иностранных конкурентов.

· Будет ли подобный механизм действительно работать на реальном рынке? Все ли барьеры устранимы подобным образом? Необходимо ли вмешательство государства?

В. Патентование изобретений способствует ускорению технического прогресса или замедляет его?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Фундаментальная особенность информации как фактора производства состоит в том, что новое знание существенно труднее и дороже добывать, чем в дальнейшем тиражировать и видоизменять. 

· В этой связи первооткрыватель (если его не защищает закон) беззащитен по отношению к подражателю. Он несет все издержки и риски, связанные с изобретением. Когда же результат получен, конкуренты могут почти без издержек повторить его и либо совсем вытеснить первооткрывателя с рынка, либо не дать ему окупить затраты. 

· Легко понять, что наличие патентного права усиливает мотивацию к изобретательству. Первооткрыватель может быть уверен, что именно он пожнет плоды своего открытия, извлечет из него прибыль.

· С другой стороны, распространение и использование изобретений патенты, бесспорно, замедляют. Выпускать новый продукт имеет право лишь собственник патента, либо те фирмы, которым он продал лицензию. Сам продукт становится дороже и, следовательно, не все могут его приобрести.

· Какая из закономерностей сильнее? Одинаково ли выглядит ситуация с влиянием патентов на технический прогресс в развитых и развивающихся странах? Чем специфична в этом смысле Россия? Какова роль «пиратства» (противозаконного использования чужой интеллектуальной собственности)? Во всех ли отношениях оно негативно? 

В. Свободное эссе по проблемам монополии и антимонопольного регулирования. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 11. РЫНОК ТРУДА И ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Почему спрос на ресурсы носит производный характер?

2. Опишите взаимосвязь спроса на ресурсы и величины прибыли в рыночной и социалистической экономике.

3. Назовите особенности формирования спроса на трудовые ресурсы.

4. В чем заключается сущность заработной платы?

5. Чем определяются различия в уровне заработной платы? Существует ли в современной России дифференциация зарплаты по возрастному, половому, национальному признакам? Обсудите эту проблему.

6. Основные формы и системы заработной платы.

7. Опишите марксистскую теорию заработной платы и эксплуатации труда.

8. Что такое монопсония на рынке труда? Встречается ли она в современной России?

9. В чем состоит роль профсоюзов на рынке труда? Каковы особенности профсоюзной деятельности в нашей стране?

10.  Опишите рынок труда в советской экономике и в современной России.

11.  Необходимо ли государственное регулирование рынка труда? Следует ли развивать его в России?

Б. Заполните таблицу, ранжируя типы рынков труда по характерным для них уровням зарплаты и численности занятых (4 — самый высокий, 3 — следующий по уровню и т. д., вплоть до 1 — самый низкий). 


Уровень заработной платы 
Число занятых

Совершенная конкуренция



Монопсония



Господство профсоюзов



Двойная монополия



2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Фирма минимизирует свои издержки, когда:

a) предельные продукты всех факторов производства одинаковы;

b) отношение предельных продуктов всех факторов производства к их ценам равно единице;

c) предельные продукты всех факторов производства стремятся к нулю;

d) предельные продукты превышают предельные издержки на их приобретение;

e) ни один из приведенных вариантов не является вполне точным.


2. Изменения реальной заработной платы определяются путем сравнения номинального роста заработной платы с:

a) изменениями цен на товары и услуги;

b) изменениями налогов;

c) изменениями банковского процента;

d) изменениями налогов и прочих обязательных сборов;

e) номинальная зарплата должна быть уменьшена на величину налогов и прочих обязательных сборов, а затем сопоставлена с изменениями цен на товары и услуги.


3. Предельные издержки на оплату труда:

a) представляют собой увеличение переменных издержек при росте производства на единицу;

b) представляют собой увеличение общих издержек при росте производства на единицу;

c) представляют собой увеличение общих издержек при росте числа занятых на единицу;

d) равны заработной плате последнего нанятого работника;

e) не верен ни один из вариантов ответа.


4. Равновесный уровень заработной платы и спроса на труд представляет собой точку, лежащую на пересечении кривых спроса и предложения в условиях:

a) взаимной монополии;

b) монопсонии;

c) совершенной конкуренции;

d) господства профсоюзов;

e) все варианты неверны.


5. Равновесный уровень заработной платы и спроса на труд представляет собой точку, лежащую на кривой предложения в условиях:

a) взаимной монополии;

b) монопсонии;

c) совершенной конкуренции;

d) господства профсоюзов;

e) все варианты неверны.


6. Равновесный уровень заработной платы и спроса на труд представляет собой точку, лежащую на кривой спроса в условиях:

a) взаимной монополии;

b) монопсонии;

c) совершенной конкуренции;

d) господства профсоюзов;

e) все варианты неверны.


7. Если конкурентная фирма наняла предельного рабочего по ставке 100 руб. в день, а цена единицы продукции составляет 20 руб., то производительность труда этого рабочего составляет:

a) 2 шт.;

b) 5 шт.;

c) 10 шт.;

d) 20 шт.;

e) данных недостаточно для ответа на вопрос.


8. Для социалистического рынка труда не был характерен следующий недостаток:

a) дефицит рабочей силы;

b) низкая мотивация;

c) нестабильность рабочих мест;

d) занижение заработной платы;

e) отсутствие независимых профсоюзов.


9. Для современной российской экономики не типично:

a) массовая безработица;

b) избыток рабочей силы на предприятиях;

c) занижение заработной платы;

d) дефицит рабочей силы;

e) все перечисленные трудности существуют.


3. Эссе
А. Полезна ли деятельность профсоюзов для функционирования рынка труда?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Рассмотрите основное противоречие деятельности профсоюзов в рыночной экономике: при обычном поведении открытых профсоюзов их деятельность способствует повышению зарплаты для имеющих работу, но сокращает общий уровень занятости в экономике. Могут ли профсоюзы разрешить это противоречие и достичь одновременного повышения зарплаты и спроса на труд? Если да, то какими методами?

· Сравните роль профсоюзов на рынке, где существует их безраздельное господство и на рынке взаимной монополии. В каком из этих случаев оно носит более благотворный характер? Какая из этих ситуаций шире распространена в современной экономике? Как эти обстоятельства влияют на оценку роли профсоюзов? 

· К чему приводит откровенная слабость профсоюзов в стране? Обсудите возможные социальные последствия.

· Обдумайте возможные диструктивные варианты поведения профсоюзов. Может ли небольшая группа занятых, обладающих благодаря своей квалификации особым влиянием (пример: диспетчеры атомных электростанций) навязывать свою волю всему обществу? 

· Должны ли профсоюзы ставить перед собой политические цели или их деятельность должна носить исключительно экономический характер (известная альтернатива рабочего движения: радикальные профсоюзы против профсоюзов «хлеба с маслом»)?

· Обсудите международный аспект проблемы. Допустим, профсоюзы страны А добились высокой занятости, высокой зарплаты и короткой рабочей недели. Как это скажется на конкурентоспособности национального производства?

· Какую позицию должно занимать государство по отношению к профсоюзам? Можно ли государственными средствами усилить положительные стороны их влияния на экономику и ослабить отрицательные? 

· Как преломляются все описанные выше проблемы к конкретной обстановке в нашей стране? 

Б. Свободное эссе по проблемам рынка труда. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 12. РЫНОК КАПИТАЛА

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. В чем состоит отличия фактора «капитал» от факторов «труд» и «земля»?

2. Опишите перераспределяющую и сберегательную составляющие механизма первоначального накопления капитала. В чем состоит диспропорция, сложившаяся в их соотношении в современной России?

3. Что такое ваучерная приватизация? Обоснуйте необходимость приватизации при проведении рыночных реформ и обсудите достоинства и недостатки ее конкретной реализации в России.

4. Какова структура капитала? Какой признак положен в основу его деления на основной и оборотный?

5. Охарактеризуйте механизм установления равновесия на рынке оборотного капитала.

6. Какова связь между размерами оборотных средств предприятия и его финансовой устойчивостью?

7. Что понимают под проблемой утраты оборотных средств российскими предприятиями?

8. Какой показатель делает возможным корректное сравнение денежных потоков, относящихся к разным временным периодам? Опишите логику дисконтирования.

9. Опишите микроэкономические причины инвестиционного кризиса в России.

10.  Как устанавливается равновесие на рынке основного капитала? Почему в этом процессе важную роль играют кредитно-финансовые рынки?

Б. Сопоставьте разницу между понятиями «фактор производства “капитал”» и «капитал предприятия». 

Постарайтесь найти максимальное число отличий.

ФАКТОР ПРОИЗВОДСТВА

«КАПИТАЛ»


КАПИТАЛ ПРЕДПРИЯТИЯ

2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Вычисление текущей дисконтированной стоимости (PDV) — это процедура, позволяющая:

a) установить сегодняшнюю стоимость будущих доходов;

b) устранить влияние инфляции на оценку будущих доходов;

c) выяснить, какую величину процентов можно получить в банке за рассматриваемый период;

d) выбрать наилучший из альтернативных инвестиционных проектов;

e) верно все вышесказанное.


2. Инвестиционный проект предполагает получение прибыли в 100 тыс. рублей за один год при осуществлении инвестиций в 1 млн. руб. Он становится безубыточным при уровне процентной ставки в стране, равной:

a) 5%;

b) 8%;

c) 10%

d) 12%;

e) 14%.


3. Процентная ставка в стране составляет 20% . Инвестору предлагают вложить 100 тыс. руб. сроком на два года. Для того чтобы он согласился, ему надо обещать минимальную прибыль:

a) 12 тыс. руб.;

b) 24 тыс. руб.;

c) 36 тыс. руб.;

d) 44 тыс. руб.;

e) иную.


4. В число факторов, определяющих уровень инвестиционного спроса, за исключением особых случаев не входит:

a) уровень предполагаемого дохода от проекта;

b) ставка процента;

c) стоимость необходимых капиталовложений;

d) валютный курс;

e) все названное влияет на инвестиционный спрос.


5. Уровень инвестиционного спроса связан со ставкой процента:

a) обратной зависимостью;

b) не зависит от нее;

c) прямой положительной зависимостью;

d) обратной квадратичной зависимостью;

e) все предложенные варианты ошибочны.


6. Ссудный процент в узком понимании — это: 

a) плата за материальный ресурс; 

b) показатель эффективности инвестиционного проекта; 

c) цена, уплачиваемая собственнику капитала за использование заемных денежных средств; 

d) доход фактора производства капитал; 

e) цена, уплачиваемая банками за пользование сбережениями населения. 


7. Рост процентной ставки, при прочих равных условиях, приведет к:

a) росту инвестиций; 

b) сокращению предложения заемных средств; 

c) сокращению инвестиций;

d) увеличению спроса на заемные средства;

e) не влияет на объем инвестиций.


8. Прибыль как составная часть предпринимательского дохода является: 

a) доходом от собственности;

b) дополнительным доходом;

c) трудовым доходом;

d) остаточным доходом;

e) все вышеперечисленное неверно.


3. Эссе
А. Нужен ли пересмотр итогов приватизации в России?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Проводилась ли приватизация справедливым образом (выделите юридическую и практическую стороны дела)? Получило ли большинство населения в обмен на свои ваучеры причитавшуюся им долю бывшей государственной собственности?

· Какие социальные слои и группы людей выиграли от приватизации? Какими способами они добились успеха?

· Какие позитивные результаты имела приватизация? Какие у нее были недостатки?

· Появились ли на предприятиях в результате приватизации эффективные собственники? В каком направлении и с помощью каких механизмов идет переход приватизированной собственности из рук в руки? Возрастает ли при этом эффективность управления собственностью?

· К каким экономическим последствиям привело бы тотальное признание итогов приватизации недействительным (формальное юридическое основание для этого можно найти в использовании ваучеров вместо предписанных законом именных приватизационных счетов)?

· Следует ли считать пересмотр отношений государства и олигархов «мягким вариантом» корректировки итогов приватизации? Может ли правительство добиться от олигархов более лояльного отношения к государственным интересам, не прибегая к отмене итогов приватизации? 

Б. Дисконтирование как идеология долговременных капиталовложений на рынке

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Существует ли связь между принципом оценки будущих доходов с помощью дисконтирования и понятием альтернативных издержек? Как конкретно проявляются альтернативные издержки в формуле чистой дисконтированной стоимости (NPV)?

· Можно ли применять принцип дисконтирования для оценки целесообразности долговременного продолжения деятельности не нового проекта, а уже существующего предприятия (альтернатива: остаться в деле или продать предприятие)? 

· Каковы временные рамки применения принципа дисконтирования? Во всех ли случаях его можно использовать для оценки весьма отдаленных по времени будущих доходов?

· Есть ли связь между принципом дисконтирования и инфляцией? Использовался ли он чаще или реже в эпоху гиперинфляции, когда цены росли на 30—50% в месяц? Мог ли он в то время применяться к краткосрочным сделкам?

· Как применялся принцип дисконтирования во время бума интернет-компаний, которые не приносили прибылей, но постоянно увеличивали свою капитализацию (дивиденды по акциям не платили, но сама стоимость акций росла)? Что выполняло функцию валовых доходов (TR) в данном случае? 

· В каких еще областях возможно применение принципа дисконтирования? 

· Почему в качестве ставки дисконтирования используются далеко не самые высокие возможные уровни процента (учетная ставка центрального банка или ставки кредита ведущих коммерческих банков, процент государственных облигаций и т. п.)? Какую роль при выборе инвестиционного проекта играет риск? 

· Как, на ваш взгляд, стоило бы модифицировать формулы PDV и NPV, чтобы учесть фактор риска? В чем с этой точки зрения разница между более и менее длительными проектами?

В. Свободное эссе по проблемам рынка капитала. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 13. РЫНОК ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Что понимают под фактором земля в широком и узком смыслах? Какую роль играет этот фактор в экономике России?

2. Какие способы классификации природных ресурсов вы знаете?

3. Равновесие на рынке невозобновляемых ресурсов.

4. В чем состоят преимущества и недостатки консервации ресурсов? Эффективно ли использование невозобновляемых ресурсов в современной России? 

5. Назовите специфические особенности аграрного сектора экономики?

6. Что такое дифференциальная и чистая рента? Каковы причины их образования?

7. Как распределяется земельная рента? Каково влияние рентных отношений на экономику?

8. Как устанавливается равновесие на рынке земли? Чему равна цена земли?

9. Назовите объективные и субъективные причины трудностей в российском аграрном секторе.

10.  Охарактеризуйте основные типы предприятий в российском сельском хозяйстве.

Б. Объясните, почему конкуренция между сельскохозяйственными предприятиями не приводит в долгосрочном периоде к исчезновению дифференциальной ренты, как она ведет к исчезновению экономической прибыли на рынке совершенной конкуренции.

Дайте графическую интерпретацию обеих ситуаций и сравните их.

2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Предложение земли:

a) неэластично;

b) эластично;

c) абсолютно неэластично;

d) абсолютно эластично;

e) в зависимости от конкретной ситуации может соответствовать любому из этих вариантов.


2. Спрос на землю:

a) неэластичен;

b) эластичен;

c) абсолютно неэластичен;

d) абсолютно эластичен;

e) в зависимости от конкретной ситуации может соответствовать любому из этих вариантов.


3. Доход, получаемый владельцами фактора, представляет собой чистую экономическую ренту, если: 

a) спрос на фактор абсолютно эластичен;

b) предложение фактора абсолютно эластично; 

c) предложение фактора абсолютно неэластично; 

d) кривая предложения горизонтальна;

e) это доход, получаемый собственником более производительного ресурса.


4. Земельные собственники не получают никакой ренты, если:

a) их участок является наихудшим;

b) земельный налог поглощает всю дифференциальную ренту;

c) кривая спроса на землю лежит левее кривой предложения;

d)  все приведенные варианты верны;

e) все приведенные варианты не верны.


5. Цена земли зависит от:

a) текущей дисконтированной стоимости арендной платы;

b) плодородия данного участка;

c) местоположения данного участка;

d) все приведенные варианты верны;

e) все приведенные варианты не верны.


6. Фактор «земля» в широком смысле не включает:

a) сельскохозяйственные угодья;

b) природные ресурсы;

c) пространство, используемое для хозяйственной деятельности;

d) сырье и полуфабрикаты, используемые в производстве;

e) полезные ископаемые.


7. Долговременная тенденция изменения цены на невозобновляемый ресурс состоит в том, что:

a) действующие в добыче сырья фирмы получают нулевую экономическую прибыль;

b) действующие в добыче сырья фирмы получают положительную экономическую прибыль;

c) цена ресурса растет пропорционально годовой норме прибыли на капитал;

d) цена сырьевого ресурса растет медленнее годовой нормы прибыли на капитал;

e) все названное неверно.


8. Консервации невозобновляемых ресурсов препятствует:

a) опасность появления ресурсов-субститутов;

b) неточность оценки запасов ресурса;

c) неточность оценки перспективного спроса на ресурс;

d) высокая текущая цена ресурса;

e) все перечисленное.


3. Эссе
А. Носит ли предложение земли абсолютно неэластичный характер?

 Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· Количество земель, существующих и доступных для использования, на нашей планете ограничено. Кроме того, все земли находятся в чьей-то собственности, а незанятых земель нет. Можно ли это трактовать как жесткую фиксацию рыночного объема предложения земли, предопределяющую абсолютную неэластичность кривой предложения?

· Как изменится число предлагаемых к продаже земель при резком возрастании цен? Разве не возрастет число землевладельцев, стремящихся продать свои земли? Не увеличится ли в таком случае предложение земли на рынке? Можно ли в таком случае говорить об абсолютной неэластичности предложения земли?

· Как примирить два описанных подхода к проблеме? 

Б. Нужна ли для России свободная купля-продажа сельскохозяйственных земель?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· В чьей собственности (официально и фактически) находятся сельскохозяйственные угодья в настоящее время? Является ли такая система собственности эффективной?

· Какие проблемы стоят перед российскими сельскохозяйственными производителями? Облегчились ли они после перехода земли в их собственность?

· Какова ожидаемая рыночная цена российских сельскохозяйственных земель? От чего она зависит? Как влияет уровень цены земли на реализацию экономических интересов ее продавцов и покупателей?

· Возможна ли массовая скупка сельскохозяйственных земель иностранцами? Опасен ли этот процесс для России или напротив благоприятен?

· Возможна ли массовая скупка сельскохозяйственных земель олигархами? Какие мотивы покупки земли вероятны у этой группы инвесторов?

· Кто заинтересован в недопущении свободной купли-продажи сельскохозяйственных земель? 

· Проанализируйте вероятные краткосрочные и долгосрочные социально-экономические последствия свободной купли-продажи земли.

· Необходимы ли какие-нибудь ограничения свободной купли-продажи сельскохозяйственных земель? Существуют ли они в современных российских законах?

В. Свободное эссе по проблемам рынка природных ресурсов. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 

ТЕМА 14. ФИРМА КАК ГЛАВНЫЙ СУБЪЕКТ МИКРОЭКОНОМИКИ

1. Логика курса

А. Ответьте на следующие вопросы:

1. Как соотносятся между собой фирмы и рынок?

2. Что такое трансакционные издержки и какова их величина?

3. Объясните, почему фирма стала господствующей формой организации производства в рыночной экономике.

4. Чем определяются оптимальные размеры фирмы? Где проходит граница ее эффективности?

5. Почему в экономике существуют разные типы фирм? Назовите основные организационно-правовые формы предприятий в российской экономике. Какие из них кажутся вам наиболее важными для нашей страны?

6. Почему крупный бизнес чаще всего имеет форму акционерного общества? Как управляется АО? Какие особенности имеют АО в России?

7. Объясните, почему возникают объединения предприятий. Сложились ли такие объединения в России?

8. В чем состоит проблема низкой эффективности управления приватизированными предприятиями в нашей стране? Каковы методы ее решения?

9. Чем продиктована необходимость государственного предпринимательства? Каковы его роль и эффективность в нашей стране?

10. Какие функции выполняет рынок ценных бумаг в развитых рыночных экономиках и в России? Прокомментируйте роль биржевых спекуляций в нашей стране.

Б. Опишите основные функции, которые выполняет в экономике каждый из основных типов предприятий

Индивидуальное предприятие




Товарищество




Акционерное общество




Государственное предприятие




2. Тесты 

Тест
Обоснование

1. Трансакционные издержки — это:

a) издержки, связанные с производством продукции и оплатой труда работников; 

b) издержки, связанные с государственным регулированием экономики; 

c) издержки в сфере обмена, связанные с передачей прав собственности; 

d) общественные издержки; 

e) альтернативные издержки.


2. В число трансакционных издержек не входят:

a) издержки по выбору партнеров по сделке;

b) издержки ведения переговоров;

c) рекламно-маркетинговые издержки;

d) издержки транспортировки;

e) издержки недолжного выполнения сделки или издержки их недопущения.


3. При какой форме предпринимательской деятельности легче осуществлять производство сложной техники: 

a) индивидуальное предприятие; 

b) хозяйственное товарищество; 

c) производственный кооператив; 

d) акционерное общество открытого типа; 

e) государственное или муниципальное предприятие.


4. Главным недостатком индивидуальных предприятий является:

a) неограниченная ответственность собственника за долги;

b) отсутствие профессионального менеджмента;

c) неограниченный волюнтаризм собственника;

d) ограниченность финансовых ресурсов;

e) перечисленные недостатки с другой точки зрения можно рассматривать как достоинства.


5. Высшим органом акционерного общества является:

a) собрание акционеров;

b) генеральный директор;

c) совет директоров (Наблюдательный совет);

d) исполнительный орган;

e) все перечисленные органы коллегиально.


6. К числу прав владельца обыкновенной акции не относится:

a) получение дивиденда;

b) участие в голосовании;

c) ознакомление с документацией фирмы;

d) выкуп акции по номинальной стоимости по первому требованию;

e) все перечисленные права.


7. В акционерном обществе: 

a) владение и управление разделены; 

b) единственным собственником является совет директоров; 

c) управление находится в руках акционеров; 

d) нет необходимости публиковать результаты хозяйственной деятельности; 

e) все вышеперечисленное неверно.


8. К недостаткам акционерных компаний можно отнести:

a) возможность широкого привлечения дополнительного капитала; 

b) наличие различных видов акций; 

c) ограниченная ответственность акционеров; 

d) разделение функций собственности, контроля и управления; 

e) профессиональное управление.


9. В условиях рыночной экономики государственная собственность чаще всего существует в следующих отраслях:

a) в производстве обуви и одежды; 

b) в розничной торговле; 

c) в отраслях инфраструктуры; 

d) в сельском хозяйстве; 

e) в производстве строительных материалов.


3. Эссе
А. Какие размеры согласно теории должна иметь российская фирма?

Обратите внимание на следующие аспекты проблемы:

· В теории трансакционных издержек значительное место уделено вопросу об эффективном размере фирмы. Фирма является организацией, минимизирующей трансакционные издержки. Например, вместо того, чтобы искать на рынке труда отдельного работника для решения каждой вновь возникшей проблемы (и нести все связанные с этим издержки  на сам поиск нужного специалиста, на его переманивание, на заключение контракта, на предотвращение дурного исполнения контракта и т.д.), директор просто отдает своим подчиненным команду переключиться со старой на новую операцию. То есть, заменяя часть рыночных сделок (трансакций) прямыми распоряжениями руководства, фирма экономит свои издержки.

· Однако по мере роста размеров фирмы управление становится все более сложным и дорогостоящим. В какой-то момент предельные издержки управления (внутренние трансакционные издержки), связанные с разрастанием фирмы, начинают превосходить издержки рыночных трансакций, которые они вытесняют. Дальнейшее увеличение размеров фирмы становится неэффективным. Скажем, вместо того, чтобы что-то делать своими силами, становится выгоднее купить соответствующий товар или услугу на рынке. 

· Приложите логику этих рассуждений к России. Вспомните все основные виды трансакционных издержек. Продумайте, более или менее высокими по сравнению с другими странами они у нас являются.

· Обдумайте структуру издержек управления (внутренних трансакционных издержек) в России. Как выглядит их уровень в международном сравнении?

· Что в итоге перевешивает? Какое из приводимых ниже высказываний кажется вам более точно отражающим российскую ситуацию:

a) «В России ни на кого нельзя положиться. Поставщики вечно подводят, покупатели норовят «кинуть». На языке теории это называется высокими рыночными трансакционными издержками. Чтобы их сэкономить, надо все делать самому. Поэтому в нашей стране более эффективны крупные, вертикально интегрированные фирмы и объединения».

b) «В России ни на кого нельзя положиться. Низовой персонал пьет, прогуливает и халтурит. Средние менеджеры плохо подготовлены. Высшие менеджеры больше думают о собственном кармане, чем об интересах фирмы. К тому же плохо продумана логистика бизнес-процессов, поэтому даже хорошие работники не могут быть по-настоящему эффективны. На языке теории это называется высокими внутренними трансакционными издержками (издержками управления). Чтобы их сэкономить, надо все заказывать на стороне. Поэтому в нашей стране более эффективны малые специализированные фирмы, хорошо знающие свою узкую специальность, а все необходимые комплектующие закупающие на рынке».

· Или оба этих широко распространенных среди практиков мнения не верны?

Б. Свободное эссе по проблемам теории фирмы и трансакционных издержек. Требования к свободному эссе см. в методических указаниях к рабочим тетрадям. 
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